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Gemeinde Wohltorf

Öffentliche Niederschrift

Sitzung Nr. 14 / 2018 - 2023 des Schul-, Sozial- und Sport- und Ju-
gendausschusses der Gemeinde Wohltorf

Sitzungstermin: Dienstag, 22.02.2022
Sitzungsbe-
ginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:21 Uhr

Ort, Raum: Grundschule Wohltorf (Aula), Alter Knick 22, 21521 Wohltorf

Anwesend

Vorsitz
Günter Nickel

Mitglieder
Gerald Dürlich Vertretung für: 

Rainer Kording
Wolfgang Drabner
Lisa Feil
Anja Haase
Kerstin Hölter

Protokollführung
Angela Franke

Abwesend

Mitglieder
Rainer Kording entschuldigt
Verena Bönicke-Rama entschuldigt

Gäste:
Frau Buhk / Kita-Leitung
Frau Graf / Amt Hohe Elbgeest
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Tagesordnung:

Öffentlich

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde

3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrensbeschluss 
§ 35 Gemeindeordnung)

5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der Sitzung 
vom 09.11.2021

6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden

7 Jugendarbeit in Wohltorf
Bericht durch Frau Graf

8 Neubau Sporthalle
hier: Antrag auf Bezuschussung des TuS wegen 
Anmietung Hallenzeiten

9 Neubau Kita mit Gemeindesaal
hier: Aktueller Sachstand

10 Anfragen und Mitteilungen

11 Einwohnerfragestunde

Öffentlich

13 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse
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Protokoll:

Öffentlich

Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit

Ausschussvorsitzender Günter Nickel eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

Zu TOP 2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Frau Buhk (Kita-Leitung) hat die Bitte, den Beginn des Yoga-Kurses auf 21.00 Uhr zu 
verschieben, um die Parkplatzsituation am Mittwochabend zu entzerren.
Herr Dürlich bestätigt die bereits vereinbarte Kursverschiebung auf 21.00 Uhr.

Zu TOP 3 Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

Es werden keine Änderungen/Ergänzungen zur Tagesordnung beantragt. Sie ist da-
mit genehmigt und lautet wie vorstehend.

Zu TOP 4 Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 
behandelnde Tagesordnungspunkte (Verfahrens-
beschluss § 35 Gemeindeordnung)

Beschluss:
Der Ausschuss beschließt, die Öffentlichkeit für den nichtöffentlich zu behandelnden 
Tagesordnungspunkt:
12 Anfragen und Mitteilungen (nichtöffentlich)

auszuschließen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
6 6 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.
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Zu TOP 5 Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der 
Sitzung vom 09.11.2021

Beschluss:
Es werden keine Änderungen/Ergänzungen der Niederschrift beantragt. 
Sie ist damit genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
6 6 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 6 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden

Ausschussvorsitzende/r Günter Nickel berichtet:
Die im November vom SSSJ-Ausschuss beschlossenen Zuschüsse wurden an die 
Gemeindevertretung weitergegeben und werden berücksichtigt. Die endgültige Ent-
scheidung fällt ca. Mitte bis Ende März, wenn der Haushaltsplan beschlossen wird. 
Nicht mehr sicher ist die Genehmigung von Zuschüssen in den kommenden Jahren. 

Am 13.01.2022 fand ein erneuter JourFix in der Offenen Ganztagsschule (OGS) 
statt. Beteiligt sind neben dem Ausschussvorsitzenden regelmäßig die Leitungen der 
Grundschule und der OGS sowie der Bürgermeister und die DRK als Trägerschaft 
der OGS. Dieses Kurzmeeting findet alle 2-3 Monate statt, um anstehende Themen 
wie zum Bsp. Baumaßnahmen, personelle Wechsel etc. anzusprechen. 
Folgende Themen sind derzeit aktuell:
Umbau des PC-Raumes der Grundschule in ein eigenes Büro für die Schulleitung 
plus einer Besprechungsecke. 
Noch ungeklärt ist die Ursache der Geruchsbelästigung in der Kantine der OGS.
Der nächste Termin findet am 29. März 2022 statt. 
Fragen und Anregungen seitens des Ausschusses können bei Herrn Nickel einge-
reicht werden.

Am 03.02.2022 fand ein Treffen im Amt Hohe Elbgeest statt. Es ging um das Thema 
Verbesserung der Kommunikation zwischen Bauamt und Grundschule bei der Behe-
bung von Baumängeln u.a.

Zu TOP 7 Jugendarbeit in Wohltorf
Bericht durch Frau Graf

Frau Graf, Koordinatorin für die Offene Kinder- und Jugendarbeit (Amt Hohe Elb-
geest) berichtet über die geplanten Aktivitäten für Kinder und Jugendliche in 
Aumühle und Wohltorf. Einen entsprechenden Flyer hat Frau Graf ausgelegt. Dieser 
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ist auch im Amt Hohe Elbgeest erhältlich. Im März finden zwei Workshops für die 
entsprechenden Altersgruppen (9-12 Jahre und 13-19 Jahre) statt. Diese werden 
immer sehr gut angenommen. 

Vom 05.-18. Juli 2022 wird eine Ferienreise nach Frankreich angeboten für 755,- Eu-
ro. Der Bedarf ist groß. Für einige Eltern ist es schwierig die Kosten abzudecken. 
Frau Graf versucht Gelder zu beantragen, die coronabedingt zusätzlich zur Verfü-
gung gestellt werden. Allerdings versuchen alle Gemeinden Extramittel zu bekom-
men, da sehr viel Geld benötigt wird, um Kinder und Jugendliche, nach pandemiebe-
dingter Inaktivität, wieder zu motivieren und aus der Einsamkeit herauszuholen. Da-
her ist es nicht einfach Gelder bewilligt zu bekommen.

Frau Graf beschreibt die derzeitigen Probleme. Das Team ist hoch motiviert und hat 
viele Ideen, um die Kinder- und Jugendarbeit auszubauen und noch intensiver zu 
gestalten, aber die Personaldecke ist extrem „dünn“ und wenn nur ein(e) Mitarbeite-
rIn krank wird müssen Jugendtreffs abgesagt werden.

Frau Graf wird mit den Kindern und Jugendlichen beim Workshop Schwerpunkte er-
arbeiten und die Ergebnisse in der nächsten Ausschusssitzung bekannt geben.
Informationen zu aktuellen Veranstaltungen können auf der Internetseite des Amtes 
Hohe Elbgeest unter „Leben bei uns“ eingesehen werden.

Frau Graf hat Kontakt zur Aktivregion und zur Elterninitiative. Hierzu gehört auch 
Frau Feil. Gemeinsam arbeitet man an dem Projekt „Skaterplatz“. Das nächste Tref-
fen der Elterninitiative findet am 31. März 2022 statt.

Letzter Punkt ist der noch fehlende Raum für die geplanten Jugendtreffen. Dieses 
Problem wurde auf der letzten Ausschusssitzung bereits angesprochen.
Der Bericht von Frau Graf wird dem Protokoll angehängt.

Zu TOP 8 Neubau Sporthalle
hier: Antrag auf Bezuschussung des TuS wegen 
Anmietung Hallenzeiten

13/011/2022

Der Ausschuss berät sich über den geplanten Zuschuss in Höhe von 40.000 – 
45.000 Euro, unter der Berücksichtigung der hohen Kosten für den Hallenneubau 
und die zusätzlichen Belastungen für den Haushalt der Gemeinde in den Folgejah-
ren. Besonders für die Kinder und Jugendlichen wird es als wichtig erachtet weiterhin 
das Sportangebot aufrecht zu erhalten. 

Ein großer Teil des Zuschusses wird für die Hallenzeiten der Handballer verwendet. 
Es stellt sich die Frage, welche Kosten für die anderen Sportarten zusätzlich aufge-
wendet werden müssen. Auch wurde bisher nicht ausreichend recherchiert, welche 
Alternativen es zu dem Kostenvoranschlag des TuS Aumühle-Wohltorf e.V. gibt. 

Der Zeitplan für den Abriss der alten Halle und die Bauzeit der neuen Halle stehen 
nicht endgültig fest, obwohl die Planung weitestgehend abgeschlossen ist.
Ein Treffen mit dem TuS Aumühle-Wohltorf e. V. steht noch aus, ebenso ein Termin 
zur Entscheidungsfindung. Evtl. verschiebt sich der Ablauf des Hallenbaus.
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Es besteht allgemeiner Konsens weitere Alternativen zu erarbeiten, wie z. Bsp. beim 
TSV Reinbek anzufragen. Laut Herrn Drabner gibt es eine Hockeyhalle, die sich evtl. 
eignet. Herr Drabner wird sich darum kümmern.

Beschluss:
Der Schul-, Sozial-, Sport- und Jugendausschuss stellt seine Empfehlung an die 
Gemeindevertretung zur Gewährung des Zuschusses vorerst zurück, bis zur Klärung 
der endgültigen Kostenaufstellung mit dem TuS Aumühle-Wohltorf e.V. und dem ge-
nauen Zeitplan des Hallenneubaus. Der Ausschuss wird prüfen, ob es noch Alterna-
tiven für die Anmietung von Hallenzeiten in anderen Gemeinden gibt, die weniger 
kostenintensiv sind. Der Ausschussvorsitzende wird gebeten mit dem TuS die Be-
darfsaufstellung (Kosten/Zeiten) noch einmal zu überprüfen.

Abstimmungsergebnis:

Stimmberechtigt Ja-Stimme(n) Nein-Stimme(n) Enthaltung(en)
6 6 0 0

Es liegen keine Ausschließungsgründe nach § 22 GO vor.

Zu TOP 9 Neubau Kita mit Gemeindesaal
hier: Aktueller Sachstand

Herr Nickel berichtet kurz über den Sachstand beim Kita-Neubau. Die Medienstille-
gungen (Gas, Strom, Wasser, etc.) für die Abbrucharbeiten wurden vom Versorger 
noch einmal schriftlich bestätigt. Bisher werden der Zeitplan und der Kostenplan ein-
gehalten. Es gibt regelmäßige Videositzungen. Am 07.02.2022 kam der Zuwen-
dungsbescheid bezüglich der beantragten ILE-Förderung. Die Arbeiten zum Abbruch 
des Bestandsgebäudes werden Ende Februar erledigt sein. Voraussichtlich im Spät-
sommer 2023 wird das neue Gemeindezentrum (Kita mit Gemeindesaal) bezugsfer-
tig sein.

Frau Buhk, Leiterin der Kita, spricht die Planungsunsicherheit bei dem Übergang in 
das neue Gebäude an. Die Nachfrage an Kita-Plätzen ist hoch und Frau Buhk kann 
die Plätze nicht zusagen, solange es keinen genauen Termin für den Bezug der neu-
en Räume gibt. Es könnten rechtliche Probleme entstehen, wenn die Verträge mit 
den Eltern nicht eingehalten werden können.

Zu TOP 10 Anfragen und Mitteilungen

Es werden keine Anfragen und Mitteilungen gestellt.

Zu TOP 11 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Herr Nickel schließt den öffentlichen Teil um 20.55 Uhr.
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Öffentlich

Zu TOP 13 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse

Es wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst.

Herr Nickel schließt die Sitzung um 21:21 Uhr

Vorsitzende/r Protokollführung
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